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Sønderborg Lærerkreds 
 

Skriftlig beretning 2010  
v/Lisbet Skyum 

Danmarks Lærerforening og Sønderborg Lærerkreds har  brug 
for dig! 

 
Onsdag den 17. marts 2010 kl. 18 afholdes der 

valggeneralforsamling i Sønderborg Lærerkreds på Humlehøj 
skolen i Sønderborg, og vi har brug for at se dig. 

 
 
 
 

Arbejdstidsaftale:   
I det sene forår 2009 fik vi en ny arbejdstidsaftale i hus, og nu arbejder stort set alle lærere 
og børnehaveklasseledere i Sønderborg Kommune efter denne aftales bestemmelser. 
Aftalen indeholder ganske givet nogle børnesygdomme, der skal luges ud, inden 
planlægningen af et nyt skoleår går i gang, og det første evalueringsmøde er allerede 
aftalt. På vores årlige TR-kursus skal vi se på, hvor aftalen trænger til eftersyn. Vores 
overordnede indtryk er, at aftalen på langt de fleste skoler fungerer efter hensigten, og 
både lærere, børnehaveklasseledere og skoleledere udtaler sig positivt om aftalen. 
Dermed være ikke sagt at alt er forløbet gnidningsløst. Vi er opmærksomme på et par 
problematiske områder.  
Lærerne og børnehaveklasselederne er i færd med at deprogrammere tællegenet, og 
skolelederne er i færd med at implementerer et nutidigt ledelsessyn, bl.a. i forhold til at 
lede situationsbestemt og koncentrerer ledelsesindsatsen der, hvor der er ledelse behov 
og så lade de, der sagtens kan, selv klare ærterne. 
Sagt med andre ord: Lærerne er i færd med at opgive retten til at få tiden talt op og 
lederne er i færd med at opgive retten til at kontrollere via tid. 
   
Lederudvikling:  
Alle kommunale ledere har gennem de sidste år været på et kommunalt 
lederudviklingskursus – således også vores skoleledere. For yderligere at sætte skub i at 
de gode takter sprede sig på den enkelte skole, er det besluttet, at alle vores 
tillidsrepræsentanter og alle vores arbejdsmiljørepræsentanter inviteres til et møde med 
det formål at få indsigt i grundtankerne i lederudviklingsprogrammet – i daglig tale kaldet 
LUP. Det er så tanken, at der på den enkelte skole skal tales om værdier og 
arbejdskulturer ud fra et anerkendende tankesæt. 
 
Forhåndsaftalen om løn:  
Hold da helt op, hvor har det været svært at få 7 kommuner til at blive til én i forhold til at 
få lavet forhåndsaftaler om løn for hovedparten af vores medlemmer. Vi er ikke færdige 
endnu. I øjeblikket arbejder vi på tale/høre lærerne og psykologerne. Vi skal nok nå i havn 
– men ting tager tid, må vi endnu engang sande. 
Samtidig med disse forhandlinger skal vi til at udmønte en lønstigning, aftalt ved OK08, på 
1,25 % pr. 1. april 2010. Foruden et par områder, som vi på forhånd har aftalt at se på, går 
vi efter at fordele pengene bredt ud til lærerne og børnehaveklasselederne. Det kan gøres 
ved at forhøje tillægget for at løse klasselæreropgaven og/eller ved en generel lønstigning 
til alle lærere og børnehaveklasseledere fx i form af en forhøjelse af undervisertillægget.  
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På sidste års generalforsamling pålagde kredsstyrelsen sig selv at udarbejde et forslag til 
dette års generalforsamling om en ny lønpolitik for Sønderborg Lærerkreds. Den er klar til 
at fremlægge for generalforsamlingen onsdag den 17. marts 2010. 
 
 
 
Klasserumsledelse m.m.:  
Der findes en udbredt misforståelse af at undervisningsdifferentiering og fællesskab i 
folkeskolen er hinandens modsætninger. Jeg tror, misforståelsen stammer fra en af tidens 
dogmer om, at barnet/eleven skal være i centrum. 
Forestillingen om at det enkelte barn ikke skal komme skolen i møde, men bare kan blive 
siddende midt i sin private verden, alt imens den alle- og dermed intetstedsnærværende 
lærer farer omkring fra elev til elev i et håbløst forsøg på at bygge en skræddersyet, 
individuelt tilrettelagt undervisning op omkring hver enkelt eleven, lever stadig. Og den helt 
vigtige og væsentlige følelse af at høre til i et fællesskab nedtones til stor skade for 
elevens mulighed for at tilegne sig stoffet. Det duer ikke. 
Den første betingelse for at undervisningsdifferentiering kan finde sted er, at der er 
etableret et fælles fokus for klassens arbejde, uden hvilken skolen ikke kan opfylde sit 
formål som samfundsbærende kulturinstitution. Her er klasserumsledelse et nødvendigt 
værktøj. 
 
Tre-parts-midler:  
I forbindelse med anvendelsen af de kompetenceudviklingsmidler for lærere og 
børnehaveklasseledere, der blev afsat i forbindelse med aftalen om tre-parts-midlerne, har 
Sønderborg Lærerkreds netop peget på klasserumsledelsen som et område, der langt hen 
ad vejen kan være med til at lette hverdagen for lærerne og optimere indlæringen hos 
eleverne. Kerneydelsen er det, vi skal bedømmes på, og lærerne og 
børnehaveklasselederne er nødt til at påtage sig rollen som ledere i klasserummet, når 
undervisningen skal lykkes. Lærerne skal selvfølgelig være den, der sætter dagsordenen 
og klasserumsledelse kan langt hen ad vejen læres. 
Klasserumsledelse er selvfølgelig ikke svaret på alt ondt i folkeskolen. Der vil stadig være 
uunderviselige elever, der må henvises til andre undervisningstilbud. Der vil også fortsat 
være forældre, der afleverer deres børn ved skolen og overlader ikke alene 
undervisningen, men også opdragelsen af børnene til lærerne. Det er ikke acceptabelt, 
men den selvtillid, der følger med det at kunne lede klassen, kan også bruges konstruktivt 
overfor en række andre problemstillinger i folkeskolen – herunder den vanskelige samtale 
med forældre, der kan have vanskeligt ved at forstå, at der er forskel på, om der sidder 1,7 
barn omkring spisebordet derhjemme, eller der er 25 elever i en klasse.  
 
OK11/lærermangel:  
Nedtællingen til OK11 er startet. Man kan frygte at Kommunernes Landsforening vil bruge 
de trængte budgetter rundt omkring i kommunerne til at føre meget stramme 
overenskomst forhandlinger. KL bør have øje for det faktum, at vi kommer til at mangle 
arbejdskraft i folkeskolen og at en af måderne at modvirke det på er, at sørge for, at løn- 
og arbejdsforhold er i orden i folkeskolen.  
Vi ved fra tidligere undersøgelser, at unge mennesker mellem 18 og 25 år mener, at 
nutidens unge mangler respekt for læreren, og at det er et hårdt og krævende job at være 
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lærer. De unge siger samstemmende, at folkeskolen skal have flere resurser og lærerne 
mere i løn, for at flere unge vil søge ind på uddannelsen.  
Der er kun en mulighed for at undgå lærermangelen, og det er at tage de unges udsagn 
alvorligt. Danmark skal have de dygtigste lærere til at undervise. Forskning dokumenterer, 
at lærernes kompetencer er altafgørende for elevernes udbytte af undervisningen.  
Kommunerne må forholde sig til, at det er et hårdt og krævende job, og de unge skal 
kunne se konturerne af en rigtig god læreruddannelse, hvor alle lærere skal kende til 
dansk som andetsprog, kunne specialpædagogik, mester de ledelseskompetencer, der 
skal til for at kunne lede klasserummet, og selvfølgelig skal alle lærere have IT-
kompetencer, der ligger helt i top. 
I løbet af foråret går medlemsdemokratiet i DLF i gang og det er så medlemmerne der 
udstikker retningen for de krav der skal stilles til den kommende overenskomst – både de 
hårde lønkrav og de blødere krav som fx ferie/fridage, barsel, omsorgsdage, 
efteruddannelse m.m.  
 
360 graders eftersyn:  
Jeg ser regeringens udspil om et 360 graders eftersyn som en anerkendelse af 
folkeskolens afgørende betydning for at fastholde og udvikle det danske velfærdssamfund. 
Folkeskolen er ambitiøs. Det kommer til udtryk både i folkeskolelovens brede 
formålsparagraf og i skolens praksis og et 360 graders eftersyn må sikre at vi kommer 
hele vejen rundt om folkeskolen.  
Nu har der været afholdt indledende møder på Marienborg og DLF har udgivet skriftet 
”Folkeskolen til debat – brug lærerne”. Det er DLF’s oplæg til regeringens eftersyn af 
folkeskolen. 
Internationale undersøgelser viser, at et skolesystem aldrig bliver bedre end de 
uddannelsesmuligheder, der er for lærerne. Hvis de danske unge skal klare sig i en 
globaliseret verden, skal vi som lærere kunne give dem den bedst mulige undervisning. 
Som jeg tidligere har sagt, viser forskning entydigt, at netop lærernes kompetencer er 
altafgørende for elevernes udbytte af undervisningen, og det er nærliggende at koble det 
ambitiøse mål, at 95 % af en årgang skal gennemføre en uddannelse, med det faktum, at 
der i øjeblikket er elendige vilkår for efter- og videreuddannelse for lærerne i Sønderborg 
Kommune. Der kunne fx indføres en ret til 100 timers efteruddannelse pr. år. Det vil reelt 
kunne mærkes og være med til at højne kvaliteten i folkeskolen. Der er bestemt 
udviklingsmuligheder her.  
 
Kredsens aktiviteter:  
Som sædvanligt har samarbejdet med kredsens tillidsrepræsentanter – og i stigende grad 
også med kredsens arbejdsmiljørepræsentanter - fyldt meget i det sidste års kredsarbejde. 
Sådan skal det være. TR er DLF’s lokale repræsentant på skolen. Det er TR, der 
varetager alle de daglige gøremål for foreningen og i princippet også for arbejdsgiverne. 
Det er ofte TR, der visiterer arbejdsopgaver videre til kredsniveau, og TR bliver på mange 
måder synonym med DLF.  
Heldigvis forholder det sig således, at både tillidsrepræsentanten og kredsstyrelsen bliver 
dygtigere af et godt og tæt samarbejde til glæde for medlemmerne. Vi har også fortsat et 
højt ambitionsniveau, for så vidt gælder den sagsbehandling medlemmerne får, når de 
møder DLF her i Sønderborg Lærerkreds. Hvis man anerkender, at de fysiske rammer 
også spiller en rolle for arbejdets udførelse, så har vi nu med flytningen af kredskontoret til 
Damgade 95 i Sønderborg fået de bedst mulige betingelser at arbejde under.   
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Jeg vil endnu engang gerne slå et slag for de faglige klubber. Det er der, du klæder din TR 
på. Der, hvor TR går fra at være privatpraktiserende, til at blive det talerør for lærerne og 
børnehaveklasselederne, som det er meningen, TR skal være. Der kan ikke kraftig nok 
reklameres for din deltagelse i den faglige klub på din skole. Det er der, du gør din TR god 
– ikke mindst ved at vise din opbakning til det, TR laver. 
Af sidste års beretning fremgik det, at der var to skoler, der ikke havde nogen TR. Dette er 
heldigvis fortid. Nu er TR på plads på alle skoler/arbejdspladser, således at alle 
medlemmer har en livline i nærheden, hvis/når det brænder på. 
 
På vores ”Åbne kursus” i 2009 havde vi besøg af Lola Jensen, som tog emnet 
”Lærerstress” under kærlig behandling. I oktober 2009 afviklede vi et 
medlemsarrangement med Svend Erik Schmidt – en af hovedmændene bag Gauerslund – 
Verdensklasse på 100 dage, der fortalte om læringsstile og hans egen vej dertil, hvor han 
er i dag. Han gør det på en meget lidt krukket måde, der efterlader tilhøreren med 
oplevelsen af, at her er noget, der rykker, når der skal læres nyt og svært stof, men at 
dagligdagen ikke nødvendigvis bliver bedre af at blive vendt på hovedet.    
Nyansatte og nyuddannede har også i september 2009 været inviteret til et dagsmøde, 
hvor vi i samarbejde med Sønderborg Kommune introducerer til kommune og kreds. 
Vi fortsætter vores mere formaliserede samarbejde med børnehaveklasselederne, via 
vores to kontaktpersoner, som et kredsstyrelsesmedlem samarbejder med omkring 
forskellige arrangementer. 
Vores hjemmeside udvikler sig hele tiden og vi forsøger efter bedste evne at holde den 
opdateret. Se selv på www.kreds91.dk  
 
Arbejdsmiljø:  
Arbejdsmiljøet er fortsat et indsatsområde, der har høj prioritet i snart sagt alt, hvad vi 
foretager os, men lad mig endnu engang slå fast, at det er et arbejdsgiveransvar at sørge 
for, at arbejdsmiljøet er sikkert og sundt, og at medarbejderne ikke bliver syge af at gå på 
arbejde.  
I forbindelse med vores nye arbejdstidsaftale besluttede vi at sætte timetallet til 
arbejdsmiljørepræsentanterne en smule op og samtidig besluttede vi at give et tillæg for at 
varetage opgaven. Vi skal nu til at evaluere, om de forbedrede arbejdsvilkår så også får 
afsmittende virkning på AMR´s arbejde på skolerne.   
I Sønderborg Lærerkreds arbejder vi fortsat hen mod en kultur, hvor det er naturligt at TR 
og AMR samarbejder om at de problemstillinger der er på skolen – selvfølgelig i tæt 
samarbejde med skolens ledelse.   
 
Vedtægtsændring:  
I forbindelse med at Sønderborg Lærerkreds er blevet husejere, er vi nødt til at foreslå en 
vedtægtsændring på den kommende generalforsamling. Vi har behov for at få fastslået 
med andre ord end dem, der nu fremgår af vores vedtægter, hvem det er, der tegner både 
Sønderborg Lærerkreds og vores særlige fond. Det er Tinglysningen, der ikke er tilfreds 
med vores nuværende formulering og det betyder, at der ikke kan skrives et skøde på 
vores køb af nyt kredskontor. Problemet opstår tilsyneladende ved overgangen til den nye 
elektroniske tinglysning. Der er jo en række lærerkredse landet over, som har købt fast 
ejendom, ligesom vi har og det har, så vidt jeg ved, aldrig været forbundet med 
vanskeligheder. Vi finder den rigtige formulering, som vi så kan forelægge 
generalforsamlingen til vedtagelse. 
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På sidste års generalforsamling tilpassede vi antallet af styrelsesmedlemmer til vores nye 
virkelighed hvor 7 kommuner nu er blevet til en. Resultatet blev at vi skal vælge en 
formand og 7 styrelsesmedlemmer, der så udgør den nye kredsstyrelse i Sønderborg 
Lærerkreds. 
 
 
Med-systemet:  
I kommunens MED-system har vi centrale kredsfolk placeret både i HMU, der er 
kommunens øverste samarbejdsorgan og i CMU Børn og Uddannelse, der er udvalget på 
det næste niveau. Vores TR og AMR befolker så de lokale LMU på skolerne.  
Der er stadig plads til forbedringer i systemet, og det er desværre fortsat vores oplevelse, 
at det til tider er vanskeligt for arbejdsgiveren at ”huske” at inddrage medarbejderne 
rettidigt i forhold til de forskellige beslutningsprocesser. Vi må nok erkende, at det er en 
fortløbende proces til stadighed at bide dem i haserne.   
Som kredsens sagsbehandlere møder vi bestemt kompetente folk i Sønderborg 
Kommune, men vi møder også en kommune, der presser sine medarbejdere meget hårdt. 
Det betyder, at det kan være vanskeligt at finde tider til forhandlinger og at få sager 
afsluttede.  
 
Sønderborg Lærerkreds:  
På kredskontoret findes der også en slags dagligdag med sagsbehandling, forhandlinger 
og politikudvikling. En dagligdag, der er præget af en god medlemskontakt, et uvurderligt 
samarbejde med tillidsrepræsentanterne, et godt samarbejde med skolelederne på vore 
21 skoler og et godt og tillidsfuldt samarbejde med Sønderborg Kommune. 
 
Kom og vær med til at kvalitetsudvikle Sønderborg Lærerkreds og giv kredsstyrelsen den 
nødvendige styrke til det fortsatte arbejde, som vi har så hårdt brug for, til gavn for alle 
medlemmer i Sønderborg Lærerkreds. 
 
Vel mødt til generalforsamling i Sønderborg Lærerkr eds onsdag den 17. marts 2010 

kl. 18.00 på Humlehøj-skolen. 
Husk tilmelding til din TR.  

Sønderborg Lærerkreds er vært ved smørrebrød, øl og  vand. 
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Ja tak til en ny periode som kredsformand for Sønderborg Lærerkreds 

V/ Lisbet Skyum 
 
Skolen er ikke kun til for at skabe et godt samfund. Skolen er for mange elever afgørende for, om de får et 
godt liv, og det er lærerne og børnehaveklasselederne, sammen med skolelederne, der sidder inde med 
nøglen til at løse den kolossale samfundsopgave, det er at få gjort eleverne til livsduelige mennesker. 
 
For at alle elever kan udnytte deres potentiale optimalt, skal skolen have de rigtige undervisningstilbud. 
Det faglighedsbegreb, der også omfatter analytiske evner, kreativitet, samarbejdsevne, selvstændighed, 
initiativtagen og kritisk tilgang til problemløsning, kræver dygtige lærere og gode rammer. Derfor er en 
diskussion af, hvordan vi anvender folkeskolens ressourcer bedst muligt, uundgåelig. Sønderborg 
Kommune bør ikke alene se skolen som en omkostning, men som en investering i fremtidens 
vidensamfund. Det hjælper jeg gerne kommunen med at se. 
 
En af de opgaver, der ligger lige til højrebenet for en nyvalgt kredsformand, er netop at samarbejde med 
Sønderborg Kommune om alt det, der vedrører lærernes daglige arbejde på skolerne, således at vilkårene 
for arbejdets udførelse bliver så gode som mulige.  
Vi skal også fortsat have fokus på at skaffe kvalificeret arbejdskraft til vores skoler. Al forskning viser, at 
dygtige og professionelle lærere og børnehaveklasseledere er den enkeltfaktor der, næst efter 
forældrenes mulighed for at bakke op om eget barn og skolen som helhed, har størst betydning for 
elevernes udbytte af undervisningen. 
Endelig er et vigtigt omdrejningspunkt for en kredsformand samarbejdet med DLF centralt og med de 
øvrige kredse i vores landsdel. 
 
Det er mit store ønske, at medlemmerne oplever, at Sønderborg Lærerkreds er et godt og trygt sted at 
henvende sig i alle forhold, der har med arbejdslivet at gøre. Jeg vil gerne, at vores kreds fortsat skal 
kendes på den professionelle sagsbehandling af såvel store som små sager. Og uanset hvem der bliver 
valgt til den nye kredsstyrelse, foregår arbejdet nu i dejlige, lyse og venlige omgivelser på kredsens nye 
adresse, Damgade 95 i Sønderborg. 
 
Bliver jeg valgt til kredsformand, vil jeg fortsat prioritere samarbejdet med vores tillidsrepræsentanter og 
vores sikkerhedsrepræsentanter højt. I vælger dem, og derefter er det op til DLF båd
e centralt og lokalt at sørge for, at de er veluddannede og velinformerede. Det skal der sættes mange 
resurser af til. Til gavn for både arbejdspladsen, og det enkelte medlem. I min optik er det et centralt 
omdrejningspunkt i kredsstyrelsens arbejde. 
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I det hele taget er jeg indstillet på at gøre, hvad jeg kan for medlemmerne af Sønderborg Lærerkreds. 
Jobbet som kredsformand er en spændende og udfordrende opgave, og jeg vil gå til opgaven med stor 
ydmyghed, hvis generalforsamlingen genvælger mig for endnu en to-årig periode den 17. marts 2010. 
 
Jeg startede som TR på Ulkebøl skole tilbage i 1985 og blev kort tid efter valgt ind i kredsstyrelsen. Her 
var jeg næstformand i en årrække, inden jeg for små 8 år siden blev valgt til kredsens formand. Jeg er 55 
år og læreruddannet fra Gedved Statsseminarium tilbage i 1978. Jeg er gift med en lærer og mor til tre 
piger, hvoraf 2 har valgt også at blive lærere. Derudover nyder jeg det privilegium at være mormor til 7 helt 
vidunderlige børnebørn.  
 
Lad os sammen lave en god generalforsamling i Sønderborg Lærerkreds. Den kredsstyrelse, der skal 
vælges den 17. marts 2010, er nemlig ikke stærkere end medlemmerne gør den til. Derfor er det utroligt 
vigtigt, at du viser din opbakning og deltager i generalforsamlingen. Lad os blive ved med at være den 
lokale organisation der har den suverænt største medlemsopbakning, når der kaldes til generalforsamling. 
 
Dit fremmøde giver den nye kredsstyrelse den styrke, der skal til i forhold til det fortsatte arbejde i 
Sønderborg Lærerkreds. 
 

På gensyn på Humlehøj-skolen den 17. marts 2010 kl.  18.00 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

van Buren genopstiller 
v/Annette van Buren 

 
 
 
 

 
 
 
 
To år mere i kredsstyrelsen – ja tak. 
 
Jeg hedder Annette van Buren og er 47 år. Jeg er lærer på Broager Skole, hvor jeg underviser i engelsk 
og dansk i overbygningen. Derudover har jeg de sidste to år været medlem af kredsstyrelsen. 
 
De to år er bl.a. gået med at blive klogere på de områder, jeg til dagligt arbejder med i kredsregi.  Det 
gælder fx barselsberegninger for de kolleger, som sørger for, at der også i fremtiden vil være arbejde til os. 
Barselslovgivningen er blevet meget fleksibel, hvilket giver familierne mulighed for selv at vælge, hvordan 
de vil sammensætte barselsperioden. Men det gør samtidig reglerne noget uigennemskuelige. Derfor er 
”barselstrafikken” på kredskontoret støt stigende. 
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Som kredsstyrelsesmedlem bliver man engageret i forskellige udvalg. Jeg er ingen undtagelse. I kredsen 
sidder jeg i organisatorisk udvalg, som bl.a. står for kurser og arrangementer, samt i det pædagogiske 
udvalg. Jeg er fællesrepræsentant for arbejdsmiljørepræsentanterne i det Centrale MED-udvalg (CMU) 
Børn og Unge. Det er en spændende post med fokus på arbejdsmiljøet. Og det er der i høj grad behov for 
at stille skarpt på. Lærerjobbet er dejligt, men det er også hårdt. Det mærker vi ikke kun på 
lærerværelserne, men også på kredskontoret. Derfor er det så vigtigt, at der er nogen til at tænke 
arbejdsmiljøet med ind, når der laves ændringer, omstruktureringer og besparelser. Og dem skal der nok 
komme flere af i den kommende tid! 
I det syd- og sønderjyske område eksisterer der et kredsforpligtende samarbejde. Her er jeg at finde i 
kursusforummet og det pædagogiske udvalg. Derudover er jeg næstformand i Feriefonden. 
 
En organisation er som en slange. Der kan nogle gange virke langt fra hoved til hale. Det kræver end 
indsats at forhindre, at hovedet ikke mister kontakt med kroppen. For ingen af dem kan klare sig alene. 
Derfor gik jeg for to år siden til valg på at højne informationsniveauet i organisationen. Det gør jeg også 
denne gang. Flere og flere informationer kan nu findes på vores hjemmeside, hvor jeg er webmaster. Og 
siden udbygges og udvikles løbende. Den skal ikke kun fungere som Sønderborg Lærerkreds vindue mod 
verden, men også som en resurse for vores tillids- og sikkerhedsrepræsentanter.  
Oplysning og kommunikation er vejen frem. Kredsen arrangerer kurser, både for vores tillidsvalgte, men 
også for fx nyansatte og nyuddannede kolleger. Med det nyerhvervede kredskontor har vi nu mulighed for 
at afvikle en del af disse arrangementer i eget regi. Det betyder, at medlemmerne får besøgt 
kredskontoret. Det tror jeg, er vigtigt. For har man været der én gang, er det lettere at komme igen.  
 
Det har været to spændende og travle år. Men der er stadig masser af arbejde, som ligger og venter. Jeg 
tager gerne arbejdshandskerne på to år mere. 
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Jeg genopstiller til styrelsen i kreds 91 

 Erik Hansen 
 
 
 
 
 
Den nuværende regering har siden den tiltrådte i 2001 gennemført ikke mindre end 28 ændringer af 
folkeskoleloven. Om ændringerne har betydet at eleverne har forbedret sig afsløres først til december 
2010 ( i den næste PISA-undersøgelse). Alligevel meddelte statsministeren i sin nytårstale, at det nu var 
tid til at underkaste folkeskolen et ”360 graders eftersyn”. Mange mener det mere skyldes regeringens 
generelle popularitets-problem end en egentlig bekymring for folkeskolen: alle kan og vil gerne tale med 
om, hvad der skal til for at lave en bedre skole. Det ”sælger” bedre end stramninger i den økonomiske 
politik, der sender flere ud i arbejdsløshed og tvinger kommunerne til at føre en meget stram budgetpolitik 
– også på skoleområdet.  
 
Vi har en forpligtelse til også lokalt at medvirke til, at lovændringer og planer gennemføres med øje for, at 
lærerne, børnehaveklasselederne og skolelederne får de bedst mulige betingelser for at udføre deres 
arbejde. De står med ansvaret for det måske vigtigste arbejde i Danmark: uddannelsen og opdragelsen af 
de næste generationer.  
 
Jeg er 52 år, gift med en lærer og har tre børn. Den ældste er lærer og den yngste på vej til også at 
uddanne sig til lærer. Foreløbig er vi blevet beriget med ét barnebarn.  
 
Jeg blev første gang valgt ind i kredsstyrelsen i 1987. Siden 2003 har styrelsen valgt mig til næstformand 
og jeg har således primært arbejdet som sagsbehandler og haft ansvaret for – sammen med formanden – 
at servicere og hjælpe medlemmer i forhold til løn, sygedagpenge, fleksjob, ansættelsesforhold, pension 
og andet, som medlemmer har haft brug for at henvende sig om. Desuden har jeg arbejdet med 
forberedelsen af aftaler vedrørende arbejdstid og løn for vore medlemmer. Et spændende og vigtigt 
arbejde, som jeg gerne fortsat vil bruge kræfter på.  
 
Jeg vil gerne gøre mit til, at vi som lærerkreds yder medlemmerne en god og professionel service og til 
stadighed udvikler vores samarbejde med skolernes TR, arbejdsmiljørepræsentanter, skoleledere, andre 
faglige organisationer og de forskellige afdelinger i kommunen. Til gavn for medlemmerne i Sønderborg 
Lærerkreds.  
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Jeg genopstiller 
V/ Peter Lyck-Damgaard 

Overenskomstansat 
 
 
 
 
 

 
Jeg har nu siddet  6 år som kredsstyrelsesmedlem og syntes stadig det er lige spændende og udfordrende 
og ønsker derfor at tage en periode til. 
Min primære arbejdsopgave i kredsregi er som fællestillidsrepræsentant (FTR) for lærerne i Sønderborg 
kommune. Derfor sidder jeg bl.a. som medarbejderrepræsentant i kommunens Hoved-MED-Udvalg 
(HMU), hvor vi de sidste 2 år har arbejdet med mange forskellige ting. F.eks. har vi fået styrket 
arbejdsmiljøindsatsen, næsten indført personalegoder, sundhedsordningen, ny forvaltningsstruktur for 
kommunen, budgetprocessen osv. mange forskellige opgaver og lige så mange venter de kommende år.  
Et andet arbejdsområde er i kredsens miljøudvalg. Det er et område hvor der hele tiden sker forandringer, 
og især forbedringer, til gavn for os alle.  
I udvalget holder vi bl.a. møder med skolernes arbejdsmiljørepræsentanter, så vi sammen kan styrke 
arbejdsmiljøet på den enkelte skole i fællesskab. Her ligger også en række opgaver og venter så som 
indsats mod chikane og mobning, trivselsmålinger, indsats mod arbejdsbetinget stress og meget andet. 
Ud over det er jeg lærer og tillidsrepræsentant (TR) på Humlehøj-skolen samt sidder på kredskontoret, 
hvor jeg hjælper kolleger der ringer ind med diverse opgaver jeg kender fra min hverdag som TR. 
 
Jeg ser frem til endnu en god generalforsamling med mange fremmødte, det er med til at styrke vores 
fælles arbejde. 
 
 
 
 
 
 

 
Jens Jørgensen – Gråsten Skole 

 
 
 
 
 
 
 
 
Når jeg genopstiller til en ny periode i kredsstyrelsen er det bl.a. fordi, at arbejdet i kredsen er spændende 
og fyldt med udfordringer.  En af de store sager som helt naturligt har fyldt meget i den forgangne 
valgperiode var arbejdet med den nye arbejdstidsaftale. Som nyt medlem var det en spændende opgave 
at være med til. En anden stor beslutning der det sidste år blev taget, var købet af vores nye kredskontor 
på Damgade.   
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I det daglige sidder jeg i miljøudvalget og har været med til at afholde møder og kurser med bl.a. 
kommunens arbejdsmiljøansvarlige. Som medlem af udvalget sidder jeg også det kredsforpligtende 
samarbejde for miljøudvalg også kaldet Amfo Syd. Et udvalg som forsøger at koordinere; møder, kurser og 
øvrige informationer mellem kredsene. Ligesom som jeg i kredsregi har fået arbejdsmiljøuddannelsen.  Det 
er min opfattelse, at arbejdsmiljøet vil kommer til at fylde mere på skolerne og at 
arbejdsmiljørepræsentanternes arbejde fortsat vil være i fokus.  Derfor er det vigtigt med en god 
organisation i ryggen.  
Desuden arbejder jeg også med pensionsberegninger for tjenestemænd, hvilket måske kan lyde tørt, men 
ofte giver anledning til en god snak. 
 

Venlig hilsen 
Jens Jørgensen 

 
 

 
 
 
 

Jeg genopstiller 
v/Lars Märcher 
Kredskasserer 

 
 
 
 
 

 
Jeg har været med i kredsstyrelsen i 8 år – de sidste to år som kredskasserer, og jeg synes stadigvæk, at 
arbejdet i kredsstyrelsen er særdeles interessant og meget motiverende, og jeg vil meget gerne være med 
til at præge Sønderborg Lærerkreds – både i arbejdet udadtil og indadtil, og ikke mindst at yde en rigtig 
god service over for vore medlemmer 
Den nye arbejdstidsaftale, som vi har arbejdet under i knap et år, er ved at blive evalueret, og jeg er sikker 
på, at de erfaringer man har gjort ude på de enkelte skoler i indeværende skoleår vil være med til at gøre 
næste skoleår bedre. 
Lønmæssigt er vi desværre ikke helt harmoniseret endnu. Men på trods af Sønderborg Kommunes 
manglende økonomi, må og skal der være et lys forude inden for få måneder, så denne sag kan komme 
ud af verden. 
Der er både lokale og landspolitiske sager, der skal arbejdes med / tages stilling til. 
Lokalt er der i bred forstand bevægelser i infrastrukturen: Faldende elevtal – hvilke konsekvenser vil det få 
byrådet til at tage? Hvad med specialområdet, og hvad nu når vi havner på minimumstimetallet, hvilken 
indflydelse vil dette have på resultaterne af de nationale test. Man kan kun gætte, og hvem vil få skylden! 
Landspolitisk vil vi om et år være midt i OK 11. Udsigterne til lønfremgang er ikke store, men kunne man 
tænke sig andet? 
Dette er kun nogle af de ting som fremtiden byder og som jeg gerne vil være med til at tage hånd om. 
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    Kredsregnskab (foreløbigt)         
    2009     2008   
          hele1000   
Kontingentindtægter     2.298.339   2.200   
AKUT-midler     261.971   235   
Administration Fond     20.000   20   
Portomaskine     0   1   
Financielle indtægter     326.276   133   
Indtægter i alt     2.906.586   2.589   
              
              
Administrationsudgifter     180.998   190   
Lokaleudgifter     117.896   88   
Udgifter til styrelsen     1.713.068   1.751   
Kursus & mødeudgifter     378.061   382   
Øvrige udgifter     69.689   100   
Financielle omkostninger     2.798   200   
Udgifter i alt     2.462.510   2.711   
Årets resultat     444.076   -122   
              
              
Aktiver             
Værdipapirer (kursværdi)     1.489.847   1.309   
Tilgodehavender     280.302   443   
Likvide beholdninger     1.945.463   1.769   
Driftsmidler     60.000   0   
Periodeafgrænsningsposter     19.415   5   
Aktiver i alt     3.795.027   3.526   
              
Passiver             
Egenkapital     2.673.178   2.229   
Frikøbspulje     450.000   450   
Anden gæld     671.849   797   
Mellemregning Særlig Fond     0   50   
Passiver i alt     3.795.027   3.526   
              
          2.008   

  
Budget 

09   Regnskab Forbrug hele1000   
Gaver m.v. 5.000   2.916 58% 4   
Porto 5.000   2.022 40% 3   
EDB-omkostninger 20.000   19.533 98% 12   
Forsikringer 14.000   12.287 88% 12   
Abonnementer 12.000   3.424 29% 12   
Kontorartikler/inventar 32.000   16.623 52% 15   
Telefon/fax/ADSL 20.000   17.529 88% 17   
Lønsumsafgift/ATP/Arb. 1.000   1.176 118% 1   
Drift af kopimaskine 8.000   8.106 101% 7   
Liesing af kopimaskine 31.000   19.178 62% 30   
Diverse adm. udgifter 75.000   78.184 104% 72   
Støtteordninger 5.000   0 0% 5   
Adm. Udgifter i alt 228.000   180.978 79% 190   
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Husleje/varme/el 75.000   76.236 102% 70   
Rengøring/kontor 18.000   19.490 108% 17   
Diverse lokaleudgifter 5.000   22.170 443% 1   
Lokaleudgifter i alt 98.000   117.896 120% 88   
              
Frikøb/løn/pens. Styrelse 1.650.000   1.560.473 95% 1.526   
Ændring i hensættelse     0   50   
Styrelseskurser 30.000   2.000 7% 20   
Avis styrelse 30.000   18.867 63% 30   
Tilskud internet + adm. udg. 32.000   31.365 98% 30   
Kursusdiæt st. 4.000   0 0%     
Transportudgifter 95.000   68.754 72% 78   
Kongresdeltagelse 50.000   18.433 37% 10   
Styrelsesmøder 15.000   13.176 88% 7   
Styrelsesudgifter i alt 1.906.000   1.713.068 90% 1.751   
              
              
Personalekurser 0   0   1   
Kursus for TR 35.000   9.207 26% 15   
Åbent kursus 110.000   94.255 86% 99   
TR-kursus 110.000   120.920 110% 121   
Pensionistklubben 25.000   12.802 51% 22   
Generalforsamling 32.000   16.407 51% 25   
Medlemsmøder 20.000   18.617 93% 8   
Møder, andre 4.000   1.333 33% 1   
TR-transport 20.000   17.343 87% 17   
Tr-møder mv 15.000   13.432 90% 13   
TR-information 90.000   73.745 82% 60   
Kursus skolebest. 10.000   0 0%     
Kursus & møder i alt 471.000   378.061 80% 382   
              
Udadvendte aktiviteter 25.000   0 0% 22   
Forpligtende 
kredssamarbejde 10.000   0 0%     
Medlemsarrangement 40.000   18.297 46% 24   
Revision 40.000   32.875 82% 39   
Revisorbistand v. handel 0   16.244   0   
Kredsblad 0   0   12   
Andre omkostninger 10.000   2.273 23% 3   
Øvrige udgifter i alt 125.000   69.689 56% 100   
              
Renteindtægter bank     33.288   65   
Udbytte aktier     0   3   
Udbytte af 
investeringsbeviser     161.244   44   
Udbytteskat tidliger år retur     0   3   
Kursreg. af værdipapirer, 
indt.     131.744   18   
Financielle indtægter     326.276   133   
              
Renteudgifter mellemregning              
med Særlig Fond     2.798   3   
Kursreg. Af værdipapirer, 
udg.     0   197   
 Indtægter i alt      2.798    200   
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Sydinvest Dannebrog     1.317.546   1.226   
Sydbank     172.301   84   
Værdipapirer regnskabsmæssig værdi   1.489.847   1.310   
              
Kassebeholdning     0   1   
Sydbank     1.945.463   468   
Sydbank     0   1.300   
Likvide beholdninger     1.945.463   1.769   
              
Saldo 1. Jan 2009     2.079.102   2.201   
Hensættelser     150.000   150   
Årets resultat     444.076   -122   
Saldo 31. dec 2009     2.673.178   2.229   
              
Skyldigt frikøb     604.992   659   
Skyldig pension     0   115   
Skyldige omkostninger     55.219   23   
Skyldige lønrelaterede poster     11.638   0   
Anden gæld     671.849   797   
              

Resultatopgørelse (foreløbig)   
Særlig fond   

              
Financielle indtægter     131.748   211   
Andre indtægter     0   0   
Indtægter i alt     131.748   211   
              
              
Eksterne omkostninger     28.441   29   
Financielle udgifter         0   
Udgifter i alt     28.441   29   
              
Årets resultat     103.307   182   
              
Balance pr. 31.12.09             
              
Likvide beholdninger     141.132   202   
Mellemregning lærerkreds     0   50   
Kunstgenstande     31.250   31   
Kursværdi værdipapirer     1.039.163   3.811   
Ejendom, anskafelsessum     3.072.933   0   
Aktiver i alt     4.284.478   4.094   
              
              
Egenkapital primo     4.085.769   3.903   
Årets resultat     103.307   182   
Gæld     95.402   8   
Passiver i alt     4.284.478   4.094   
              
Kredsstyrelsen      Lars Märcher, kredskasserer     
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KONTOR:  Damgade 95, 6400 Sønderborg 
 
ÅBEN:  mandag – torsdag kl. 10:00 – 15:30 
   
  fredag   kl. 10:00 – 13:00 
 
Tlf.  88 20 23 91  
 
Fax:   88 20 23 90 
 
 

E – mail:   091@dlf.org 
 
Hjemmeside : www.kreds91.dk 
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